

Avance del Parte de operaciones correspondiente al día 19 de Enero de 1939, III A. T.
Nuestras valientes tropas con un brío y una decisión que superan a cuanto pudiera decirse han continuado en el día de hoy su avance en tierras de la provincia de Barcelona llegando a profundizar en algunos sectores más de 15 kilómetros, arrollando cuantas resistencias ha tratado de oponer el enemigo a nuestro avance.
En el sector norte se han ocupado y rebasado los pueblos de Tarroja, San Martí de la Morana, Torrefeta y Gra y las posiciones de Mas de Mostrol, Pical, Torreta, Caserio Penant, Clot de Gra, Tudela y Llor.
En el sector central nuestras fuerzas han llegado en decidido avance al pueblo de Cunill que dista 15 kilómetros de la base de partida del día de hoy, ocupando además los pueblos de La Guardia Pilosa, Segur, San Martín Sasgayolas, y Montfalcó y la posición de Agua Grossa.
En el sector sur nuestras tropas han ocupado también y rebasado los pueblos de Salomó, La Nau de Gayá y la Riera y las posiciones de Coll Camp, vértice Solana, Mas d'en Bosch, Puig Ariño, vértice La Mora y Caño Rubials.
La derrota que se ha infligido al enemigo ha sido grande pues a parte de los prisioneros cogidos que sumaban ya a media tarde varios centenares, van quedando en nuestro poder depósitos de municiones, víveres, estuario y armamento que por su importancia aún no han podido clasificarse.
En Andalucía nuestras tropas siguen rectificando su línea a vanguardia, haciendo al enemigo gran cantidad de muertos y pasando los prisioneros de hoy de un centenar.

Salamanca, 19 de Enero de 1939.—III. A. T.
De Orden de S. E., El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

En el brillante avance llevado a cabo hoy por nuestras tropas, además de los pueblos y posiciones que se han citado en el anticipo del Parte se han ocupado y rebasado los siguientes:
En el sector norte los pueblos de Concabells, Gra, La Morana, Hosfranchs, Cedó, Rive y Preñansa y las posiciones de Mas del Guardia, las de la Cluglla, Trulls, Les Canals, El Castellot, vértices Serra Castella Tudela.
En el sector central los pueblos de Malgrat, Castellnou de Olujas, Oiu, Vergós, Monfancó Murallal, El Astrot, Veciana e Iglesia Vieja de Santa María de Miralles y las posiciones de Monte Graells, Ermita de San Sebastián, vértice Masanet, Rocaplana y Agulla Grossa, habiendo quedado cortada la carretera de Tarroja a Calaf y batida por el fuego la de Calaf a Prat del Rey.
En el sector sur los pueblos de Aiguamurcia, Vilarrodon, Rodona, Conterri, Mas Llorent, Juncosa, Ardena, Bonastre, Poble de Montornés Torredennbarra y las posiciones del vértice El Castellar, Plana, Matan, Altura de Alba, Mas de Casamente, vértices Cova y Trencat y Ermita de Santa Cristina.
Suman varios centenares los muertos causados a los rojos y una sola de nuestras columnas ha recogido más de 500. Los prisioneros hechos hoy son 1.485, entre ellos varios jefes, unos 40 oficiales y una compañía completa de pontoneros.
En Andalucía ha sido tan grande el castigo sufrido por el enemigo al rectificar a vanguardia nuestra línea que han quedado en nuestro poder cerca de 300 muertos, entre ellos un oficial de estado mayor con la documentación de la 107 brigada, 423 prisioneros, muchos fusiles, ametralladoras, fusiles-ametralladores y morteros, una central telefónica y un depósito de municiones, habiéndose inutilizado un tanque ruso.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Cataluña 1 "Curtis" y 1 "Rata" seguros. Nuestra aviación ha seguido cooperando en las operaciones y ha bombardeado eficazmente las concentraciones de fuerzas enemigas.

Salamanca, 19 de Enero de 1939. III Año Triunfal.
De Orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Milicianos rojos

...brillar alguna luz en nuestras líneas, sobre el fondo sombrío de la noche. Allí estaban los suyos, españoles de veras. Y miró con dicto y con rabia el emblema bolchevique en su camisa color de tinte oficial, el tan movio de lo azul. Venía Barcelona cayó en la redada traidora de una noche; y menos mal que desadredeito viejo y la madre y la manita de los ojos tristes quedaban a salvo con su sacrificio. Todo cambio de un solo nombre: miliciano rojo.
...sustieron un fusil entre sus manos apesadumado a oír órdenes dadas en a imprecisión y en ruseo. Y por las Ramblas, como un muñequillo triste, cru- lantes de ir al frente, entre gritos mujercas pintadas, alborotadas, recavidos jefecillos de retaguarda que veían marchar al matadero al frente de cañón. Y los vivos más raros se hundían como agujas tales en su corazón y en su timpa. En el momento pensó salirse de la fila, contrariar, erriar a pulmón pleno la cla- de su verdad mal contenida "¡Arri España! ¡Viva Franco!" Pero re- do a su padre, aquel hidalguillo de la plaza; y a su madre, toda plata la de la plaza; y a aquel muñequin de su manita triste, que quedó llorosa, llorando, junto al brocal del pozo de juegos... Los milicianos, som- nos, duros, crueles, le conminaron: era un perro fascista no tenían deudas evidentes... pero era un ro fascista. Y podía coger un ar- ro... al frente."
...no... Y el más truhán, lleván- una mano a la garganta—sue- sicio de serrín y oídos—, hizo gesto definitivo: "Por aquí".

...llevaba diez, quince meses, es- do, mal comido, siempre bajo la enaza del látigo de las cinco colas que remembranza de tormentos atáticos solo su enunciación!—y ando en las filas de los hombres él odiaba. Pensó algunas veces el suicidio; pero, buen cristiano, idea negra se le escurrió entre los dos. No había otro remedio seguir allí, y "allí" era la línea al frente rojo, el infierno que ante él se escribía en su obra mortal. Cuando nuestros aparatos nian su amenaza sobre su trin

Julio ESTEFANIA.

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º : TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 : TELEFONO 1463

Año III : Núm. 500 Viernes 20 Enero de 1939—III T.

En algunos sectores, el avance en Barcelona excede de 15 kms. Cayeron en poder de los Ejércitos Nacionales 35 pueblos y gran número de posiciones importantes.

La derrota del enemigo ha sido grande, habiendo perdido 1.485 prisioneros, 40 de ellos con graduación, y tanto material que no había podido aun ser clasificado. Nuestros soldados han enterrado centenares de cadáveres, abandonados por los rojos en su huida

En el frente Sur los rojos reciben otro duro descalabro, perdiendo tres centenares de muertos y 428 prisioneros. La aviación derriba dos aparatos marxistas en brillantísimos combates y coopera con eficacia espléndida a las operaciones de conquista

COLABORACION EXCLUSIVA DE «FALANGE»



Uzores de Cataluña

Tierras de Cataluña, abiertas al paso de los soldados de España. No oís los clarines de victoria... No veis el avance de las legiones, con Banderas desplegadas y cánticos de gloria en los labios jóvenes. En las cimas rososas ondean gallardetes. El galope de los caballos. El ruido sincrónico de la ametralladora. El estampido seco del cañón. El silbido de la bala al hendir



el aire guiada por la muerte. Las pisadas de los borreguies al escalar las serranías verdes y al pisar las tierras que el barbecho largo de unos años sin vida dejaron yermas y secas. Todo. En conjunto forma las estrofas de un himno vibrante, que atraviesa los aires... El Himno de las tierras de Cataluña abiertas a los soldados de España.

Y en los pueblos... Ruinas y miseria. Las mujeres con sus piqueñuelos en brazos abren sus bocas y gritan ¡España! Porque saben que es la Patria que vuela. Patria de construcción y vida que hará florecer en las ruinas yugos, flechas y rosas. Ya avanza el eco de las canciones. Del Montserrat al Mediterráneo. De los Pirineos a Tarragona. No oís pueblos y catalanes, el himno de las tierras de Cataluña, abiertas a los soldados de España.

Volverán banderas victoriosas

...verán banderas victoriosas; sonarán los clarines del triunfo, cesará el fragor bélico de las batallas y en el cielo azul y transparente de nuestra España redimida, lucirá el sol de la paz. Otra vez los campos se cubrirán de verdura; florará al aire el penacho de humo de las altas chimeneas; la vida recobrará su ritmo lento de reloj que marca el paso del mal tiempo entré afanes ilusiones y desengaños y al dolor de la guerra, seguirá el consue lo de la paz. Y entonces, y sólo entonces, será cuando los hombres podremos calibrar el valor infinito de ese bien es- tar que ha seguido a la Lucha. Las madres, las esposas, las novias, las hermanas; que han perdido en la guerra a los que eran aliento de sus vidas, báculos de su vejez, ilusiones de sus amores, seguro auxilio en el camino áspero de sus existencias, saben el dolor de esta época que ha dejado sus corazones sangrantes. Los hombres jóvenes que dejaron en el campo de batalla, pedazos de su cuerpo, y sobre alguno de los cuales, cayó la sombra de una noche eterna en la luminaria de sus ojos, saben también de ese horror inmenso de la guerra. Los hombres maduros que tras afames y trabajos y sacrificios habían constituido un hogar y eran dueños de un patrimonio que aseguraba su bienestar en la vejez, y a quienes el asalto y el robo de esa horda maldita dejó en la miseria, saben también de los males de esta guerra. Los que han visto destruidas y anatematizadas todas las esencias de su espíritu, de su fé ríligiosa, de sus principios éticos, saben igualmente del horror de la guerra. Y todos, todos han de apreciar la grandeza de esa paz que nos ha traído el genio y el gesto de nuestro invicto Caudillo.

...de las virtudes, el de la caridad que a raudales habéis prodigado durante la guerra en hospitales y talleres, en la Hermandad del campo y en el Auxilio Social. Vosotras, lindas mujeres españolas, tenéis en la Paz una misión excelsa que cumplir: la de alentar con vuestro sacrificio la obra de la reconstrucción nacional, que han de llevar a cabo los hombres a base de vuestro amor y de vuestro ejemplo. Y vosotros, hombres de letras y hombres de negocios, pensad, qué él maná político ha terminado ya; que no es lícito la ganancia que suponga desproporción en los beneficios; que los años venideros han de ser de austeridad y de penitencia; que la Paz ha de sentarse sobre nuestra modestia: Modestia en el vestido; modestia en nuestros hogares, modestia en nuestras costumbres, modestia en todas las manifestaciones de nuestra vida.

Y vosotros obreros del campo, obreros del taller, obreros de la fábrica, pensad también que vuestra condición social no es inferior ni superior a la de los demás, que él tra bajo es la Ley de la vida y, que no ha de ser con la violencia ni por la coacción, como puede y debe conseguirse vuestro mejoramiento, que la paz ha de basarse en vuestra humildad y que por los procedimientos del derecho y de la Ley conseguiréis el Imperio de la Justicia. Y si así no fuera y los hombres si guieran con sus egolatrías, con sus reservas mentales, con sus olvidos éticos, con sus luchas, con sus desprecios e indiferencias, la Paz de prima vera florida y tibia que trajeron banderas victoriosas, volverá a convertirse en prefacio de otra guerra que definitivamente nos hundirá en los abismos del caos y de la barbarie.

Licenciado ASTREA

LOS ROJOS «QUIEREN» SER BUENOS

La piel de cordero

Los rojos han decidido ser buenos. Como les iba muy mal con sus saqueos, con sus incendios y con sus crímenes, se reunieron un día y acordaron cambiar de conducta: —Es necesario que autoricemos la liberación de cultos—dijo uno de ellos— y que respetemos a los sacerdotes. Hace falta, además, que nos sintamos españoles de corazón y que nos emocionemos ante la historia de nuestra Patria... El que había hablado así oyó claramente al final de su discurso estas bonitas palabras: —¡Idiota! —¡Cerdo! —¡Fachista!

Reclamó el orador un poco de calma en la asamblea, lo que no fué demasiado fácil, y poco después se entendían todos. —Hemos sido demasiado brutos—añadió el orador— y es necesario que no nos dé vergüenza. Ahora bien, conviene que la gente no se entere. Y al referirme a la gente, me refiero a los extranjeros, que es lo que importa. Todos debéis pensar que para que desaparezca una cura, no es absolutamente imprescindible que se le descuartice y se le exhiba luego en el escaparate de una carnicería. Conviene mucho más que desaparezca con sordina; es decir, que «lo volaticemos». Acordáos de las famosas palabras de Irujo, el digno ministro de la República de Euzkadi, cuando supo que las cárceles de Bilbao habían sido asaltadas por la horda y los prisioneros pasados a cuchillo: «¡Qué dirá Inglaterra!» Al fin y al cabo, Inglaterra, Francia, los Estados Unidos, etc., son países poblados en

gran parte por burgueses. —¡Por canallas! —Exacto, por canallas; pero por canallas a los que no debemos alamar demasiado, porque nos ayudan. Ya les llegará su hora a ellos también. Poco después se dirigían a una librería y compraban ejemplares del Juanito y de Capercucia. Todos los que hemos sufrido el espanto de una ciudad roja, tuvimos momentos de conmiseración para las pobres bestias, con pañuelos rojos al cuello, que talaban humanidad y se empapaban en sangre. Parecía una fuerza de la Naturaleza que hasta entonces había permanecido oculta; un volcán, un ciclón, un terremoto. Llegaba uno a pensar en la irresponsabilidad de aquellos seres y hasta en la alegría de desaparecer de un mundo que produce, en cantidades asombrosas, tal raza de habitantes. —No les guardo rencor —ha dicho recientemente un ilustre evadido de Barcelona—, porque son unos desgraciados. Y, sin embargo, estos «desgraciados» acaban por hacer Teatro. A la orgía de asesinatos de los primeros tiempos, va a suceder por lo visto «la de purificación»; es decir, la eliminación por sistemas subterráneos. Para rusificar a España por completo hacía falta rusificar el crimen también. La libertad de cultos puede dar una bella atmósfera de tolerancia en el extranjero, al propio tiempo que ofrece el censo de las futuras víctimas; desean las mismas facilidades que tuvo Fernando VII cuando jugaba al billar. Y si hace falta «retar» «¡Viva España!» para conseguir más

cañones y ametralladoras, se grita... Hasta los separatistas Companys y José Antonio Aguirre, que tantos «mueras» le han administrado al país que les negaba el hecho diferencial, son capaces quizá de colaborar en la puesta en escena de la farsa.

Ya están en el histrionismo. Ya no pueden sostenerse sin el saqueo de nuestros ideales, como ha dicho don Pedro Sáinz Rodríguez. Ya están en la piel de cordero y en el balido.

Y llega uno a pensar, frente a los crímenes de siempre, ahora descubiertos, que lo imperdonable es la desvergüenza. Se diría que la generosidad acaba por despartecer cuando topa con el cinismo.

J. MIQUELARENA

DIPUTACION

Ha celebrado sesión la Comisión Gestora de la Diputación Provincial. La ha presidido don José Quint y han asistido todos los señores gestores.

Han sido aprobados: El acta de la sesión anterior y un dictamen de la Ponencia de Hacienda proponiendo se modifique en la forma que en él se indica las ordenanzas que regulan los ingresos por anuncios y suscripciones en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Queda sobre la mesa otro dictamen de la ponencia informando acerca de un oficio de la Cámara Agrícola sobre el premio de cobranza que se abona por la recaudación de las cuotas de dicha entidad.

Fueron igualmente aprobados: Un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se abonen los gastos de confección del padrón del impuesto de cédulas personale correspondientes al municipio de San Juan; otro del mismo proponiendo se abone al Recaudador del impuesto de cédulas personale del municipio de Puigpuñent el premio de cobranza por la recaudación habida durante el ejercicio ejecutivo de 1936; y otro del mismo proponiendo se abone a los Recaudadores del impuesto de cédulas personale en los municipios de Buñola, Calviá, Lloseta y Valldemosa el premio de cobranza por la recaudación habida durante el período ejecutivo de 1937.

Fue acordado pasara a intervención un oficio del Juzgado eventual de Lloseta interesando quede retenida en la Caja Provincial a disposición de la Comisión Provincial de Incautación de Bienes de Baleares, determinada cantidad que un individuo vecino de dicha villa declara que esta Diputación le adeuda por trabajos hechos.

Y cual se solicita fué acordado un oficio del Sr. Director del Hospital proponiendo se confirme el nombramiento interino de sirviente a favor de Bernardo Garau Martorell.

Y fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia.

LIRICO

HOY, DESDE LAS 3'15

LA VOZ

DEL CORAZON

LA GRAN CREACION DEL DIVO

BEJAMINO GIGLI

VIDA SOCIAL

NATALICIO

El hogar del Licenciado en Farmacia camarada Miguel Caubet ha sido aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

ENFERMO

Se encuentra indispuerto y obligado a guardar cama, el dibujante «Xam» camarada Pedro Quetglas.

PETICION DE MANO

Por doña María Malles, viuda de Sbert y para su hijo el oficial de la Delegación de Hacienda camarada Federico, ha sido pedida la mano de la señorita Antonia Bosch Fábregues.

REGRESO

Procedentes de la Península a don de se trasladaron para asistir al III Congreso de la Sección Femenina celebrado en Zamora, regresaron ayer, las Delegadas Provincial y Local camaradas Catalina Sureda y Antonia Villalonga.

NUEVOS LIBROS

Ramón Serrano Suñer: «Siete discursos». Un volumen de 140 páginas, en octavilla marquilla. Precio, 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación desde su toma de posesión en Valladolid hasta el día.

Higinio Peris Eguilaz: «El Estado y la Economía». Política económica totalitaria. Un volumen en cuarto, de 400 páginas. Precio, 12 pesetas. El primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del nuevo Estado.

En breve aparecerá «Arriba», reproducción facsimilar del semanario de la Falange. Un volumen de 150 páginas en folio. Precio, 12 pesetas. Pedidos:

En todas las librerías y a la Editora Nacional, Oruña, 2, Bilbao.

AYUNTAMIENTO

Anoche, a las siete, se reunió la Corporación municipal para continuar la sesión suspendida el miércoles.

Dióse cuenta de no haberse presentado reclamación alguna, durante el tiempo que estuvieron expuestos al público los Presupuestos municipales, en vista de la cual, se aprobaron definitivamente.

Y se levantó la sesión

PRESENTACIONES

Interesa la presentación con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, para enterarse de un asunto los reclutas siguientes: Martín Sastre Roca, natural de Santa Eulalia, reemplazo 1928.

Marcelino Castellá Bonnin, natural de Andraitx, reemplazo 1930.

Juan Femenias Bestard, natural de Palma, reemplazo 1932.

Sebastián Canals Bosch, natural de Palma, reemplazo 1933.

Lorenzo Castellá Mesquida, natural de San Pedro, R. Argentina, reemplazo 1937.

NOTA DE ARTE

El viernes próximo quedará clausurada la Exposición de dibujos del notable pintor Juan Colom que tanto éxito ha obtenido, inaugurándose el Sábado la de pinturas al óleo del mismo autor, en las propias Galerías Costa en donde se celebra la actual

El Tabor

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL — A las 3'30, FANNY KLSSER (Estreno).
LIRICO.—A las 3'30: LA VOZ DEL CORAZON (estreno).
BALEAR.—A las 3: MAZURCA (estreno).
RIALTO Y MODERNO.—Hoy a las 3: PERO NO ES UNA COSA SERIA (Estreno).
BORN.—A las 3'15: CENTINELA DE BRONCE (Estreno).
PROTECTORA.—A las 3'30: EL ULTIMO VALS DE CHOPIN Y TODOS SOMOS UNOS.
TROCADERO.—A las 5 y media: Gran concierto.

FARMACIAS ABIERTAS

FARMACIAS. — Por la tarde tendrán su despacho abierto: Doña Francisca Ramis, Sindicato 75. María Gil, P. Tarongí 15. Sra. Vda. Valenzuela P. Cuartera 19. D. Ramón Reñés S. Miquel. Antonio Oliver, Carmen 28. Miquel Miró, S. Nicolás 30. Alfonso Miró, Colón 18. Jaime Olivér, Hornabeque 56. Miquel Caubet, Calvo Sotelo.

VALENCIANOS

La Delegación de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Valencia quiere, cuando las Tropas liberadoras lleguen a tu pueblo, poder informar inmediatamente a tus familiares, de tu dirección, y así llevarles con toda rapidez la inmensa alegría de saber de ti.

Llena, pues el siguiente Cuestionario y remítelo a Jefatura de Servicios de la Región Valenciana en Palma calle Cestos núm. 10-2.º

CUESTIONARIO

Apellidos..... nombre
Apodo..... Naturaleza
La zona no liberada: Pueblo
fesió..... Residencia Habitual en calle número.....
DIRECCION DE LA ZONA NACIONAL

ENSEÑANZA

Hasta el próximo día 30 del corriente podrán matricularse cuantos alumnos del plan de 1903 deseen presentarse a los exámenes extraordinarios del mes de Febrero, sin más limitación que la escolaridad pertinente.

Palma 17 Enero de 1932. III T.—El Secretario, B. Suau.

VIDA DEL DEPORTE

Relación de los partidos que se han de celebrar, el próximo día 22 a las 3 de la tarde.

Campeonato de Mallorca, primera Categoría: Athlético—Antoniana.

Campeonato Liga Amateur: Hispano—Calatrava, Molinerense—Arrabal.

NOVENA AL BEATO RAMON LULL

Decíamos ayer que, mientras tanto se realiza aquello del monumento al Doctor Iluminado y la publicación de sus obras, etc., nosotros podíamos le vantarlo con solo querer un monumento, de amor y devoción. Sobre la columna de nuestras oraciones vendría a escucharnos el Beato Ramón Lull y desde ella, nos dispensaría, a raudales sus beneficios y derramaría como en otros tiempos sus milagros. Y obligándole, en cierto modo, con nuestras oraciones a hacer milagros, la Iglesia le concedería seguramente los honores de la canonización, que son los máximos honores, los honores que les hemos de procurar con todo empeño para resarcirle de nuestra pasada apatía. Podemos decir, en verdad, que si no se le ha canonizado, la culpa es nuestra, pues no le hemos sido devotos. Sin devoción, no hay milagros y sin milagros, no hay canonización. Esto es lo general. Por consiguiente, lo que más urge y también lo más fácil es que cada mallorquín le levante un monumento de amor y devoción. Todo lo demás vendría por añadidura.

Ahora bien: tú, palmesano, ¿no podrías aprovecharte de la novena que se está haciendo en San Francisco, en preparación a la fiesta de día 25 de Enero, para colocar la primera piedra del monumento de piedad y amor que debes levantar al Bto. Ramón Lull?

JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA

Para un asunto que les interesa, se servirán pasar, en un plazo de cinco días, por las Oficinas de esta Jefatura, sección Contabilidad, los señores propietarios de los vehículos siguientes:

P. M.—6370 y P. M.—6359.
Palma 19 de Enero de 1939.—III A. T.

Camarada MIGUEL MAIMO PRESENTE!



Los héroes no tienen espacio en este mundo y necesitan de los caminos de la inmensidad para mover sus actividades. Tú emprendiste el camino, como tantos otros del brazo de la muerte, que fué tu novia y tu compañera.

Eras español, camarada de la Falange. Dejaste la retaguardia abandonando a tus padres, a tus hermanos, a todos para vestir el glorioso uniforme de la Legión. Para dar el salto desde la tierra a los luceros.

Como camarada no hiciste más que cumplir con tu deber. Sabías que la muerte era un acto de servicio. España necesitaba tu sangre para la gran Cruzada de redención y tú se la ofreciste, sin regateos. Con disciplina, con entusiasmo. La sangre tuya corrió al lado de las mejores para forjar la España nacionalsindicalista y revolucionaria.

Camarada Miguel Maimó Martorell ¡Presente!

DELEGACION DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

UNA NOTA INTERESANTE

Esta Delegación Especial del SERVICIO NACIONAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES, ha recibido recientemente instrucciones de la Jefatura de Burgos, con referencia al aprovisionamiento particular, en artículos de primera necesidad, de la zona de Levante de la Península, que se está liberando por nuestro Glorioso Ejército.

Considerando el asunto de marcado interés para cuantos fabricantes y comerciantes deseen actuar de proveedores de la zona citada, se les avisa para que acudan a las Oficinas de esta Delegación en Palma, calle Previsión núm. 1, bajos, de 4 a 6 de la tarde, donde se les enterará del contenido de las arriba citadas instrucciones.

Palma de Mallorca, 18 Enero de 1939. III A. T.

A EMILIA VALVERDE

Para un asunto que le interesa, rogamos a Emilia Valverde Alcocer se sirva pasar por esta Dirección de 9 a 1 de la mañana o de 5 a 7 de la tarde.

Camarada: lee FALANGE

TROCADERO

HOY, FESTIVIDAD DE SAN SEBASTIAN

A LAS 6 TARDE

TE-SELECTO

Reservado el derecho de admisión

Coñac OSBORNE

Teatro Balear

HOY, A LAS 3

El mejor film de Willy Forts

MAZURCA

CON

POLA NEGRI

LA FIESTA DE HOY

Palma celebra hoy con toda solemnidad la fiesta de su Santo Patrón San Sebastián.

Por dicho motivo nuestro Ayuntamiento, siguiendo la costumbre tradicional, ha puesto damascos en sus balcones como en los días de gran gala y en la planta baja del edificio municipal se ha colocado el famoso cuadro del celestial Protector de la ciudad, atribuido a Van Dyck.

El comercio cierra sus puertas al mediodía y para todos los efectos se observan las obligaciones de los días de precepto.

EN LA CATEDRAL

Costeada por la Comisión Gestora, esta mañana se ha celebrado en nuestra Catedral Basílica un solemne oficio.

Ha asistido el Ayuntamiento en pleno, presidido por el Alcalde.

El Rdo. D. Antonio Garau, Vicario de la Parroquia de Santa Eulalia ha pronunciado elocuente sermón.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Deán D. Juan Rotger, ayudado por los Rdos. Sres. Quetglas y Oliver. La Schola Cantorum interpretó la misa a 3 voces iguales del Maestro Goigochea.

Asiste en representación del Comandante General el Coronel señor Ferrer.

Anotamos también al Gobernador Civil; Jefe de la Base Aérea Conde de San Luis; Presidente de la Diputación señor Quint Zaforteza; Delegado del Trabajo camarada Espejo; Fiscal de la Vivienda camarada Oliver y Frontera; y otras muchas personalidades.

Antes de empezar la Misa, celebróse una procesión claustral presidida por el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, en la cual se llevaba una reliquia de San Sebastián.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 19 de Enero 1939. Número premiado 777 con 40 pts. Aproximaciones 776-778 con 3 pts. Arriba España.

COMITE DE MONEDA EXTRANJERA

AVISO

Las personas que en cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto Ley de 14 de marzo de 1937 hubieren declarado saldos de moneda extranjera vienen obligadas a cederlos a este Comité mediante cheque aunque no hayan recibido requerimiento especial por cuanto que la orden de 16 de abril de 1937 lo establecido ya así con carácter general. La norma contenida en párrafo anterior es aplicable a cuantos hayan declarado y declaren saldos de moneda extranjera en virtud de las leyes de amnistía de p4 de noviembre y 22 de diciembre pasado, asimismo los poseedores de títulos depositado en Bancos extranjeros deberán proceder a ceder al Comité Moneda Extranjera también mediante cheque los importes de cupones y amortizaciones acumulados aunque los títulos hayan sido ya declarados y los poseedores no hubieran recibido indicación expresa del mencionado Comité. — Las personas comprendidas en los tres párrafos anteriores deberán solicitar de los Bancos extranjeros correspondientes los libramientos de los cheques antes del día 20 del corriente mes, día en que termina la amnistía concedida con el fin de evitar la aplicación de las sanciones establecidas en el pre-

sente anuncio se dicta para la ejecución de las disposiciones antes y sin perjuicio de que un apurado el plazo de amnistía de visas que no se perciban por cualquier concepto serán cedidas mité en el término de ocho días.

IMPORTANTE

DE ADMINISTRACION

Se recuerda a todos los consensales de pueblos que aún han cancelado la liquidación mes de la fecha, la obligación tienen de remitirla a esta administración, Olmos 140, 1.º, antes del día 25, para la mayor regular de la misma.

LA FILADORA

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

HOY, VIERNES TARDE A LAS 3'15

ZULAICA—ARRATE

contra ECHEVARRIA—ECHAIZ

ROMAN—SOLOZABAL

contra ATANO—ECHENIQUE

Y quinielas.

Detalles por carteles y program. Sábado, tarde y noche para quinielas.

CALZADOS CELTA JAIME II, 67

Born

HOY, DESDE LAS 3'15 T

Centine de bronco

El film cumbre de la cinematografía italiana EN ESPAÑA

SU ROPA NO TIENE DESGASTE SI LAVA CON LEJIA ELECTRO

ALMACEN MIGUEL Trajes a medida. Uniformes

REGURO/ CONTRA DESFUCION La Funeraria LIORÉ TELEFONO

FUNDICION MALLORQUINA S.A. CASA FUNDADA EN 1870 Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y autógena. Babilas, 1 el 9 - Telef. 1916 Palma de Mallorca

CRONICA DE EL TEBIB ARRUMI

LAS FUERZAS DE FRANCO AVANZAN CONQUISTANDO DE LA MISMA MANERA QUE LO HARIAN SI NO TUVIERAN ENEMIGO EN FRENTE.—EL AVANCE SE REALIZA DESDE EL MAR A LAS PEÑAS PIRENAICAS DE SEO DE URGEL EN UNA EXTENSION LINEAL DE 150 KMS.—CALAF, IGUALADA Y VENDRELL, BAJO EL FUEGO DE NUESTROS CAÑONES.—TODAS LAS FUERZAS RIVALIZAN EN SU ENTUSIASMO LLEGANDO A UN GRADO DE SUBLIMIDAD INSUPERABLES.—LA OPERACION DE HOY HA SIDO UN ALARDE, UNA JACTANCIA.—EL EJERCITO DE FRANCO NO TIENE SUPERACION EN EL MUNDO

He aquí una nueva modalidad de la táctica del Caudillo. Este hecho que hoy vamos a registrar aún no se había dado en toda la campaña. Por que amigos que me escucháis, hoy se ha avanzado de tal forma, que parece como que nuestras divisiones en lugar de estar empujadas en una gran batalla se encuentran en una parada militar. No es, ni mucho menos, porque no hayan tenido en frente enemigo. Lo han tenido casi todos los Cuérpas de Ejército que combaten en Cataluña y muy ténez y duro en la resistencia; sobre todo en el sector del centro, por en frente de Igualada; pero como si no hubiésemos habido un solo día el avance ha sido en toda la línea de este extenso frente que va desde la orilla del Mediterráneo, en las cercanías de Vendrell hasta la zona pirenaica por la Seo de Urgel, comprendiendo una extensión lineal de más de 150 kilómetros. No hay exageración. Las operaciones de hoy hacen el efecto de algo así como un hecho singular del mando para comprobar hasta qué punto la conexión que existe en nuestras fuerzas y medios de que dispone para la gran batalla final de Cataluña. Parecía como si el Generalísimo hubiera dicho ante el General Dávila: "Mi general, mañana hay que llegar hasta aquí"; y al profesar estas palabras hubiésemos puesto su regla centimétrica sobre el campo de Cataluña, y hasta ese "aquí", los batallones han llegado sin la menor vacilación, acompañada de una perfecta formación. Como en una gran parada, en que a todas las fuerzas transmite el cornetín las órdenes de "Al frente, marchen" y todas las unidades adelantando al mismo paso y la misma dirección; siempre adelante, siempre hacia el mar, siempre hasta el último confines de nuestra querida tierra española de la Región Catalana. Y cuando el cornetín ha lanzado su toque de "alto", todos se han parado conservando la misma dirección en la nueva táctica; 17 kilómetros han adelantado las líneas que estaban más rezagadas y 7 las que estaban en dirección O. E. más adelantadas. En toda esta perfecta organización del Ejército impone rable, con todos los elementos de lucha, ha quedado demostrada la obra magistral de Franco que, además de ganar la guerra, está dotando a España de un Ejército que no admite superación, hoy por hoy, en el mundo. La perfecta organización de nuestro Ejército ha hecho posible que no haya sido preciso parar un solo día el avance, porque el trabajo de adelantamiento de la artillería, las bases de aprovisionamiento y evacuación, se han ido realizando a la par que nuestra vanguardia avanza, poniendo la Bandera santa de España cada día unos kilómetros más adelante del caso campo en que todavía se agitan y actúan, como tiranos, los rojos.

El parte os dirá con detalle los pueblitos y vértices conquistados. Yo sólo os diré que las comunicaciones con Francia están desde hoy muy amenizadas y que Calaf e Igualada por el centro y Vendrell por la costa, están bajo el tiro de la artillería de Franco. La mayor parte de las unidades del centro y el sur de la provincia de Barcelona pisan tierra importante más rápidamente de lo que se podía pensar, el enemigo sigue desarticulado ofreciéndonos sus altibajos típicos de desmoralización, pues mientras en un

sector resiste con tenacidad rayana en la locura, en otros apenas ve aparecer a nuestros soldados saliendo huyendo los marxistas sin aceptar más que los rotos propios en escaramuzas, fuera todo de la trascendente batalla que se está librando. La contienda que se libra día por día pone de relieve el espíritu y empuje de nuestros muchachos y la pericia de los mandos. Y no cabe superación, porque si un tercio de Réquetés avanza con ímpetu arrollador, una bandera de Falange le acompaña al mismo ritmo; si los Regulares se superan, la Légion y los Voluntarios no les cedén un ápice como tropa de primerísima calidad, por que todas han llegado a un grado de sublimidad insuperable. Todos, y todos mejores que ellos mismos. Todos cada día más enardecidos en el corazón de servir a la Causa y a las órdenes del Caudillo, por la sed de gloria y el amor a España. Creo que esta jornada militar de hoy pasará a los anales de la historia bélica del mundo como un modelo de perfecta sincronización y potencia y de buena táctica. Ha sido como un alarde, si se quiere, como una jactancia nuestra. Si los mandos rojos tuviesen conciencia de su proceder, como nunca habrían sentido su inferioridad ante la gran máquina de organización y adiestramiento de nuestro Ejército. Quizás en el fondo de esta gran maniobra de nuestro Ejército, al avanzar moviéndose en toda la línea, existió una nueva demostración del espíritu generoso de Franco que, en vísperas del asalto final, ha querido demostrar al enemigo cual es la principal maniobra que va a desarrollar. Pero para ellos es inexplicable esta nueva lección generosa, porque, pasados unos días, muy pocos, su catástrofe será decisiva y la realidad tremenda, trágica, sangrante e inevitable.

LA ACTITUD DE LONDRES Y PARIS

París.—En el Consejo de Ministros trató el Gobierno del problema español. Parece que, después de las entrevistas de Ginebra y, principalmente, de las celebradas con lord Halifax, el Gobierno ha orientado su política hacia el mantenimiento de la no intervención. El discurso de Bonnet deberá explicar al detalle todas las razones políticas y técnicas de esta decisión y el desarrollo de los acontecimientos dictará, para lo sucesivo, la conducta ulterior del Gobierno francés.

Londres.—Chamberlain, en una carta dirigida a Mr. Attlee, hace nuevamente constar su intención de atenerse estrictamente a la política de no intervención. Dice en su carta que una extensión del conflicto podría tener consecuencias difíciles de prever, pero ciertamente graves.

FALANGE periódico Nacional Sindicalista

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS Desde el día 10 del mes actual se paga el cupón número 39 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el día primero del mismo. El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radicquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: BANCO HISPANO AMERICANO DE BILBAO ESPAÑOL DE CREDITO URQUIJO HERRERO GUIPUZCOANO MERCANTIL PASTOR Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936). Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 2 de Enero de 1939.—III Año Triunfal. El Consejo de Administración.

CRONICA DE JAVIER DE NAVARRA

EL HEROISMO ADMIRABLE DE NUESTROS OFICIALES Y DE NUESTROS SOLDADOS ESCRIBE PAGINAS SUBLIMES PARA LA HISTORIA DE LA INFANTERIA ESPAÑOLA.—LAS OPERACIONES EN EL FRENTE SUR, ENLAZAN LAS VICTORIAS EN TEORIA INACABABLE.—EL DERRUMBAMIENTO DE LA MORAL DE LOS MILICIANOS ROJOS Se les arrebataban posiciones y cortijos se les acosa y se les cerca, no dejándoles salir de donde para su perdición se metieron. Esta es escueta mente la jornada bélica de los sectores de Valsequillo y la Granjuela. Pero el enemigo, dándose cuenta de su situación ha llevado a cabo unos contraataques a nuestras posiciones que resistieron maravillosamente y después de hacerles fracasar en sus intentos, al hacer la descubierta, se recogieron 200 muertos que esta tarde han recibido piadosa sepultura. Esa acometividad de nuestra gloria infantería en su nueva y ya vieja soledad de alféreces y tenientes provisionales está rayando a una altura que debe llenarnos de orgullo a todos los españoles. Villa Martini escribió un día que hay que dar gloria a los que luchan viendo la faz del enemigo, y esto hacen nuestros muchachos: ver la cara de cerca a un enemigo encuadrado por gente que en su mayoría es profesional del delito común. Todos los días se ven episodios heroicos para la historia de la Cruzada. Ayer a un bravo oficial le fué impuesta la Melilla Militar por conce-

PILAR PRIMO DE RIVERA, DELEGADA NACIONAL DE SECCION FEMENINA, HACE DECLARACIONES A LA PRENSA

Han concluido las labores, intensas, recias, y alentadoras, del III Consejo de Falange Femenina, que ha tenido como marco adecuado a tan señalada página de la Historia de la mujer de la nueva España, esas piedras que hablan de epopeyas pasadas en la vetusta ciudad zamorana, para culminar a la sombra de las figuras magníficas de la catedral bellísima de León. Pilar Primo de Rivera hizo las siguientes manifestaciones: —Agradeció sincera y cordialmente la ocasión que me brinda para dirigir un saludo de efusiva hermandad a todas las camaradas de la Falange, y, en general, a todas las mujeres españolas en el momento de clausurar este nuestro III Consejo, al que han acudido representantes de todas las provincias españolas, animadas de un espíritu magnífico y entusiasta; saludo en el que yo quiero incluir también una emocionante manifestación de gratitud a todas, porque, unas con su asidua colaboración, otras con su ejemplo o su sugerencia, nos han conducido a una realización eficaz. El Consejo tuvo por finalidad el de hacer balance de las actividades desarrolladas durante el año 1938 y preparar las labores para este que hemos empezado, que vislumbro bajo brillantes auspicios, a través del espectáculo magnífico del espíritu de trabajo y concentración que ha reinado en las sesiones y en la fecundidad de frutos obtenidos. Todas las provincias han traído los problemas que las respectivas modalidades de actuación plantean en su peculiar desenvolvimiento. Y, a la par que con el mayor entusiasmo se ha ido a la resolución de esos problemas, con arreglo siempre a las normas sentadas por el Estado y por el partido, se ha llegado a dos conclusiones de carácter general y a cuál más interesantes. La primera de éstas ha sido la decisión de crear, con toda clase de perfeccionamientos y en forma que puedan llenar el amplio fin a que

abarca nuestro propósito, toda una escuela de formación para las mujeres, que de acuerdo con los respectivos Ministerios se implantarán en todo el territorio. Y la segunda consiste en la preparación de una magna concentración que tendrá lugar en el mes de abril, concentración que tendrá como único objeto el de demostrar los servicios prestados a la guerra por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Mientras dure la guerra, la primera labor de esta Sección Femenina se encaminará principalmente a todo lo que suponga alivio, asistencia y apoyo para los combatientes... Y Pilar se despide del informador, diciéndole: —Y la labor que realice la Falange Femenina en este año de 1939, se la ofrecemos al Caudillo y Jefe del Estado, Generalísimo Franco...

Barcelona.— Se confirma que las fuerzas de policía de la capital, están completamente desmoralizadas y que incluso el aparato del gobierno ha cesado de funcionar. Por arte de éste, se han comenzado gestiones encaminadas a realzar la evacuación de parte de la población, señalándose la huida de personajes de importancia. Las autoridades francesas de la frontera, han sido requeridas para que preparen alojamiento a los refugiados y Negrín ha pedido un barco de guerra francés para realizar la evacuación del gobierno en el caso de que la situación empore como se espera. Barcelona.— El periódico «La Vanguardia» dice en su artículo de fondo de ayer, que las circunstancias son críticas: «Que nadie iense que el alto mando está descompuesto». Cuando esto dice «La Vanguardia», ¿cómo estarán las circunstancias y que descomposición existirá en el seno del alto mando rojo?

KILOMETROS DE COSTA

Castellón.— En las últimas horas de la tarde se reciben noticias del avance realizado por las columnas que operan en el sector sur del frente catalán. El avance realizado por las columnas de la costa, pasado el río Gayá, es de una gran importancia. Los kilómetros de litoral ganados desde el punto extremo del frente lévan ahora hasta las posiciones alcanzadas hoy, suman 217.

UN GOBIERNO QUE NO MANDA

Barcelona.— Se confirma que las fuerzas de policía de la capital, están completamente desmoralizadas y que incluso el aparato del gobierno ha cesado de funcionar. Por arte de éste, se han comenzado gestiones encaminadas a realzar la evacuación de parte de la población, señalándose la huida de personajes de importancia. Las autoridades francesas de la frontera, han sido requeridas para que preparen alojamiento a los refugiados y Negrín ha pedido un barco de guerra francés para realizar la evacuación del gobierno en el caso de que la situación empore como se espera. Barcelona.— El periódico «La Vanguardia» dice en su artículo de fondo de ayer, que las circunstancias son críticas: «Que nadie iense que el alto mando está descompuesto». Cuando esto dice «La Vanguardia», ¿cómo estarán las circunstancias y que descomposición existirá en el seno del alto mando rojo?

EN BARCELONA ANDAN PA A TRAS

Lérida.— Por noticias llegadas del frente del Segré, resulta que la huida de los destacamentos rojos que se concentraron en retirada en ambas márgenes del río, es cada hora más angustiosa. No obstante estar de fénidas, desde hace semanas, las carreteras de este sector con fortines de hormigón, la situación empeoró desde la conquista de Pons, punto vital de la comarca, a tal extremo que está cortada la retirada de los rojos que aún permanecen en éste sector. Otras noticias indican que el avance hacia Igualada, a lo largo de la carretera que la une con Cervera, prosigue con gran éxito, habiendo llegado los nacionales a posiciones dominantes que baten Igualada. A la misma distancia de dicho punto se encuentran también las tropas que acuden desde el Sur.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2489 PALMA DE MALLORCA Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA (Marruecos).—D. Antonio Cabrera Escamez, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA (Marruecos).—D. Ramigó González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Isquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de San-to Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomena de Azpe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Forns, calle Pablo Heriño, 4. CORUNA.—Sres. Vieda de María Pérez y Sra. calle Sra. Catalina, 11. GIJON.—D. Antonio T. Vega, Sesignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pareda, 18. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerazán"), Puro 1. PASAJES.—Sres. Robrisón de Manuel Samara y Sra. Agente de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Sra. Agente de Aduanas.

EXITO EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA UNA OBRA DEL GRAN MAESTRO PIRANDELLO Pero no es una cosa seria EN ESPAÑOL RIALTO MODERNO Clínica ALOMAR "Enfermedades Sexuales" BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis Matriz Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

SASTRERIA e UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl. y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 e FELANITX Sucesal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

Industria, 90 - PALMA - Tel. 2003 Fábricas de medio cristal y vidrio hueco ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU Sociedad anónima e Casa fundada en el año 1860

ENERO 23 LUNES RIALTO Moderno PRESENTAN Suspiros de España LA MAS RECIENTE PRODUCCION DE Benito Perojo con Miguel Ligero Estrellita Castro y Roberto Rey LA PELICULA QUE RECORRE TRIUNFANTE LAS PANTALLAS DE LOS MEJORES CINEMAS, SUPERANDO LOS EXITOS PREVISITOS. Suspiros de España ES EL FILM CUMBRE DE MIGUEL LIGERO Y ESTRELLITA CASTRO, Y EL EXPONENTE MAS GENUINO DE LA GRACIA Y EL SENTIMIENTO DE ANDALUCIA. PRESENTADO POR FILMS

Surgen las violentas discrepancias entre el Gobierno Negrín y la funesta Generalidad

La descomposición cunde, y el amor de los catalanes a sus cosas reclama la rendición, mientras las exigencias extranjeras insisten en el tema de la resistencia a toda costa

(Servicio especial de FALANGE)

Perpiñán.— La situación de la España republicana es por momentos más grave.

Cada paso de avance de los ejércitos nacionales por tierras de Barcelona se refleja instantáneamente en un aumento de desesperación y de agonía en los medios barceloneses.

El desacuerdo aparece sobre todo entre el agonizante gobierno de Negrín y la Generalidad, que vuelve a insistir recabando para sí la responsabilidad de defender a Cataluña mucho más que contra el peligro inminente de verse totalmente conquistada por los ejércitos de Franco contra el otro peligro que representa el paso de la guerra. La fuerte presión de la Generalidad se ha dejado ya sentir en el hecho comprobado de que las hordas van retirándose precipitadamente y no dejan tras de sí la bárbara destrucción que se ha notado en las otras regiones.

CHOQUES VIOLENTOS

Se han registrado verdaderos altercados violentos entre los miembros del gobierno catalán y los del gobierno que preside el fisiólogo Negrín.

Pero especialmente esos choques en donde han revestido importancia más grande fué al enfrentarse los de la Generalidad con los consejeros militares soviéticos. Aquellos han reclamado con la máxima energía que se recurra a lo que sea necesario con tal de evitar la devastación del país; los extranjeros reclaman en cambio que cualquier medio de defensa es bueno y que todo se ha de apelar para cerrar el paso a los ejércitos victoriosos del Caudillo, padezca lo que padezca la población, las ciudades y los campos.

PROCEDIMIENTOS BARBAROS

Los delegados del sovietismo internacional han hecho incapaz sobre todo en la exigencia de que sean empleados por los republicanos los gases asfixiantes. Y los quieren emplear inmediatamente

porque consideran que será el medio más práctico para hacer efectiva la defensa.

Los catalanes, en cambio, se han mostrado en absoluto opuestos a que se recurra a procedimientos semejantes basando sobre todo su argumentación en el temor del efecto que ello podría causar en las Cancillerías extranjeras, de las cuales esperan todavía ilusoriamente poder obtener una ayuda eficaz.

SE TEME EL PANICO

Por otra parte se fundamentan asimismo los catalanes en que el empleo de los gases asfixiantes, aparte del peligro que entrañan para sus mismos esclavos sería el recurrir a un tan extremado método que probablemente causaría los efectos contrarios a los deseados. Tienen y declaran la impresión de que cundiría en el acto el pánico entre los habitantes de la zona roja, y de cada ruda podría deducirse probablemente mejor que provoque una reacción en el pueblo cuyas consecuencias son imposibles de preveer.

NOTICIAS CIRCULANTES

Entre tanto la población de Barcelona, a cuyo oído llega el resonar de los cañones en las líneas defensivas de la capital, está ya plenamente convencido de la imposibilidad de evitar la caída de Barcelona en manos de las tropas de la España Nacional.

En los corrillos que, a pesar de la estrecha vigilancia de las autoridades rojas, se reúne para comentar la marcha de los acontecimientos, toma día tras día más cuerpo la opinión de que debe procederse a la rendición inmediata.

Se sabe que en todo el frente continuó ayer la lucha derrotando los nacionales ampliamente a los marxistas y avanzando en toda la línea recogiendo prisioneros y ametralladoras rojas. Hasta se dice que ha caído en manos del ejército nacional el automóvil del comandante de la división Lister.

NOTICIAS EN ABREVIATURA

Vitoria — En su sesión de ayer el Ayuntamiento acordó enviar un telegrama al Caudillo, expresándole su félicitación por los triunfos obtenidos recientemente en el Frente de Cataluña y especialmente por la conquista de Tarragona.

Burgos — Se encuentra en esta capital con objeto de pasar una temporada en ella el notable recitador Gonzalo Marín, el cual piensa dar algunos recitales a beneficio de Fréntes y Hospitales.

Logroño — El Ingeniero Agrícola Sr. Cubiñá ha sido encargado por el Ministerio de Agricultura, para la reorganización de la Agricultura en Tarragona.

Bilbao — Estuvieron en esta ciudad los ministros de Obras Públicas y el de Organización y Acción Social. Fueron cumplimentados por las Autoridades, y después continuaron su viaje para Santander.

Salamanca — Ayer a las seis de la tarde con una sencilla ceremonia tomaron posesión de sus cargos todos los concejales.

Forma parte de la citada comisión el Sr. Torres López, decano de la facultad de Derecho de Salamanca y Jefe del Servicio Provincial de Prensa y Propaganda.

Burgos — Ha llegado a esta capital procedente de Sevilla el Bajá de Laraché Béinsul.

Bilbao — Han salido para el frente una comisión de diputados provinciales al objeto de obsequiar a los voluntarios de Vizcaya.

Avila — Ha ocurrido un grave accidente. Un coche cayó por un terraplén de 10 metros de altura, resultando dos muertos y tres heridos. Los cadáveres fueron llevados al cementerio de Cébrenos donde recibieron sepultura. Los tres heridos fueron conducidos al Hospital de Avila.

Bilbao.—A su regreso de Santander la Compañía del Teatro Nacional actuará en esta capital.

Sevilla.—El Ateneo sevillano ha invitado al Dr. Gómez Ulla para dar una conferencia.

Gómez Ulla ha aceptado el ofrecimiento y ha manifestado que el tema de la misma estará basado sobre asuntos de la guerra.

BODAS DE PRINCIPIES

Roma. — La solemne audiencia que el Sumo Pontífice concederá a los príncipes consortes de Borbón Parma, revestirá la grandeza de las bodas principescas y ha sido fijada para el día 3 por la tarde y el Papa les recibirá en el salón de la biblioteca privada.

EL EJERCITO FRANCES CONTRA LA AYUDA

París — Se publica la noticia de fuente autorizada que los jefes militares franceses desaprueban la campaña encaminada a abrir la frontera española ya que actualmente el ejército francés dada las circunstancias no puede ceder material a ningún otro país.

OLIVEIRA SALAZAR TRES AÑOS EN EL GOBIERNO



Lisboa — Hoy se cumplen tres años de la formación del actual gobierno, que en este tiempo no ha sufrido modificación alguna, siendo un índice de la continuidad del gobierno que preconiza y cumple el Estado portugués.

LA FARSA ROJA SOBRE EL CATALICISMO

EL OBISPO DE GERONA, EN DECLARACIONES INTERESANTISIMAS, A CLARA LA POSICION DE LA IGLESIA EN EL MOVIMIENTO NACIONAL

Ciudad del Vaticano.— «L'Osservatore Romano» ha publicado las siguientes declaraciones del obispo de Gerona, monseñor José Cartane Inglés:

- 1). La Iglesia no ha tenido ninguna participación ni ha sido consultada, ni tuvo noticia alguna, fuera de voces vagamente difundidas, acerca del levantamiento del 18 de julio de 1936.
- 2). Apenas en algunas ciudades se retiró el Ejército sin haber disparado un solo tiro, una turba frenética se lanzó a incendiar los templos, procediendo contra la Iglesia un plan de persecución radical, establecido de antemano hasta en sus mínimos detalles.
- 3). Las autoridades nada han hecho para impedirlo, mientras que esto no hubiera debido ser difícil de cumplir, tratándose de deber tan elemental.
- 4). Por parte de los gobernantes de la zona roja jamás he oído una palabra de reprobación o de condena para tantos excesos, y en periódicos del Frente Popular de Barcelona, durante este mismo año, se han publicado artículos en los que se exaltaban los delitos cometidos.
- 5). Cuando se ha afirmado en el extranjero por personas que ostentaban cargos oficiales del Gobierno republicano, que el asesinato de los sacerdotes españoles ha sido la respuesta que los trabajadores les debían, por su conducta anterior, se ha pronunciado una vil calumnia. Sintiendo así calumniado, sin pruebas y con manifiesta falsedad por parte de aquellos que hubieran debido defenderlo, el Clero español ha experimentado una de sus mayores aventuras.
- 6). El general Franco, al mando del Ejército y de las Milicias, ha defendido el derecho de Dios a recibir el debido culto público en España, al mismo tiempo en que se perseguía la consecución de otros ideales nobilísimos, como el bienestar público y la grandeza de la Patria.
- 7). Entre la Iglesia y el Gobierno del general Franco, aparte de la gratitud que una víctima inocente experimenta hacia su generoso defensor, no existe ninguna otra relación fuera de aquella que reclama la Doctrina Católica y la tradición de España. El Episcopado, al prestar su apoyo al Ejército liberador, se ha atendido al cumplimiento de su sagrada misión, implorando bendiciones sobre los defensores de la Causa de Dios y de la Patria y pidiendo perdón y la conversión de los

EL PROBLEMA DE LA NEUTRALIDAD EN INGLATERRA Y EN ESTADOS UNIDOS

ALGARADAS

Londres. — El Primer Ministro Chamberlain en la reunión del consejo de ministros dijo que no había motivo para convocar a la cámara antes de la fecha anunciada.

Durante la reunión una muchedumbre se ha reunido en Down Street, reclamando armas para España.

La policía a caballo después de varias cargas disolvió la manifestación.

Se sabe que el secretario del partido comunista pidió una entrevista con el Premier británico sin obtenerla.

LOS COMUNISTAS

Londres.—Mr. Chamberlain ha salido de Dawing Street para pasar unos días en el campo.

Antes de partir le ha visitado una comisión de diputados comunistas para hablarle del asunto de España y hacer presión para lograr una intervención.

Mr. Chamberlain contestó resuelta y decididamente que no tenía la intención de abandonar ni él ni su gobierno la política seguida de la no intervención.

FRANCIA DE NUEVO CAMINA HACIA EL IMPERIO

Washington.—La comisión de negocios extranjeros ha decidido aplazar la discusión de la cuestión de neutralidad hasta cuando se haya escuchado el panorama europeo. Entonces podrá también estudiarse el asunto de España.

VAYA V. A PASEO

Londres.—Todos los periódicos ponen de relieve la contestación negativa obtenida por el jefe de la oposición laborista M. Atly al solicitar de Mr. Chamberlain que fuera convocada la cámara para tratar del asunto de España.

NUEVA CRISIS EN EL GABINETE BELGA

Bruselas — Spaack tropieza con serias dificultades para la renovación del gobierno a consecuencia de las presiones de los Iliberalés y católicos sobre la distribución de carteras.

Por ello ha decidido aplazar la reunión de las cámaras para el martes próximo.

LA AVIACION NIPONA BOMBARDEA

Pakhoi.— El jueves la aviación japonesa ha bombardeado por vez primera la ciudad de Pakhoi, y la estación terminal del ferro-carril de Lunghai. En Pakhoi se junta también con el ferro-carril de Lunghai una importante carretera que conduce a la Rusia Soviética por Lanchon y por Laci por donde pasan numerosos transportes y material de guerra ruso de manera clandestina para China.

VON RIBBENTROP A VARSOVIA

Berlin.— Se confirma oficialmente que el miércoles 25 de Enero el ministro del Exterior del Reich Von Ribbentrop realizará su anunciado viaje a Varsovia. Se espera que regresará a Berlín el 27 de Enero.

CIANO EN HUNGRIA

Roma.—Todos los periódicos italianos ponen de manifiesto el cordial recibimiento de que ha sido objeto el Conde Ciano diciendo que se pone de manifiesto la amistad italo-húngara.

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

DEFENSA NACIONAL — Orden ampliando la de 29 de diciembre en el sentido de que los empleos honoríficos concedidos por el servicio de automovilismo pertenecientes a los ingenieros industriales, lo serán del arma de artillería aunque presten sus servicios en automóviles.

Orden de la sección de comprobación de sueros y otros por el laboratorio central de Valladolid. Otra concediendo la medalla de sufragio por la patria al coronel de infantería don Gerardo Mayoral y a su esposa por la pérdida de sus tres hijos luchando en el frente.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.—Ejército del Norte. Juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al capitán don Felix Fernández.

Orden para la apertura del juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Capitán don José Salas.

Orden General del Ejército del

Centro para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva a la cuarta compañía del batallón de Voluntarios de Toledo.

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS.—Orden nombrando para el desempeño de la Jefatura de Obras Públicas de Castellón al ingeniero Jefe de Caminos don Manuel Delgado Delgado.

JEFATURA DE MOVILIZACION, INSTRUCCION Y RECUPERACION.—Orden convocando un curso para la formación de Tenientes provisionales ayudantes de Estado Mayor.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.—Juicio Contradictorio.—Orden General del ejército de Levante sobre la apertura de un expediente para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a un Alférez.

NUESTRO GRITO ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL GOBIERNO FRANCÉS Y EL EXTERIOR

París.—La mayoría de los periódicos franceses hablando de la unión del comité bajo la presidencia del Presidente de la república dicen que solo se trató de asuntos relativos al exterior y principalmente problema español.

VISITAS AL PAPA

Roma.— Su Santidad el Papa XI recibió el jueves en audiencia privada a varias altas personalidades eclesiásticas. Entre ellas encontrábase Prefecto de la Congregación de Propaganda FIDE cardenal Biondi, el administrador de los bienes de la Sede Cardenal Mariani y el Secretario de la Congregación de Seminarios Universidades monseñor Ruffini.

BERLIN, SOLIDARIO CON ROMA

Berlin.— En los centros políticos alemanes se subraya la solidaridad del Reich con Italia en caso de que Francia se decidiera a sostener a gubernamentales españoles.

Berlin.— Se sabe que Hitler está preparando el discurso que pronunciará en la reunión del Reichstag del día 30. Aunque todavía no ha sido anunciado oficialmente, en el discurso examinará los acontecimientos de estos últimos años y los problemas futuros.

VUELVE A BUDAPEST EL CONDE CSAKY

Budapest — A su llegada a Budapest del Conde Cvlakó, Casky hizo una declaración a la Agencia gráfica Reuters, diciendo que los reses comunes entre Hungría y Rumania siguen siendo los mismos, pues de la solución de la crisis de los Balcanes. Añadió igualmente que había encontrado cerca de los dirigentes de la política alemana la amistosa comprensión sobre las cuestiones que interesan a ambos países.

¡ESTO ES EPIDEMIA!

Budapest — 250 mil habitantes parte de la población se encuentran enfermas de gripe.

Hasta ahora han muerto ya personas.